1. FICHA INFORMATIVA.
1. 1 Nombre de la Unidad de Manejo: 
· Zona de Veda Definitiva Volcán Las Víboras
1.2 Categoría de Manejo:
· Zona de Vede Definitiva

1.3 Objetivos:
1.3.1  
Conservar los rasgos naturales, tanto en las comunidades bióticas como en las 
especies silvestres, con énfasis en su uso para fines educativos y recreativos. 

1.3.2
 Preservar el atractivo natural para la recreación pública al aire libre. 

1.3.3
 Evitar la vulnerabilidad del área y fomentar la actividad forestal en el parque. 

1.3.4
 Prevenir la degradación de los recursos naturales. 

1.4 Institución Administradora: 
· Consejo Nacional de Áreas Protegidas –CONAP-

1.5 Instituciones colaboradoras: 
· Municipalidad de Atescatempa.
· FONACON 
· Comisión Trinacional Plan Trifinio

· MARN 
· INAB 
· MAGA

· DIPRONA.

1.6 Participantes en la elaboración del POA: 
· Director Regional 

· Asesor Técnico SIGAP

· Asesor Técnico en Vida Silvestre

· Asesor Técnico Forestal

· Asesor Legal

· Guardarecurso.

2. COMPONENTE DESCRIPTIVO

2.1 Introducción.
El volcán Las Víboras está ubicado en los municipios de Atescatempa y Asunción Mita del Departamento de Jutiapa y se encuentra localizada entre las coordenadas Lat. 14º 12´ 49” N y Long. 89º 43´ 33” O además al pie de este importante volcán se localiza la laguna de Atescatempa, principal cuerpo de agua del municipio de Atescatempa.  Dado que el área está declarada como Zona de Veda Definitiva bajo el Acuerdo Gubernativo 21-06-56 del Decreto Legislativo 4-89, dentro del Sistema Guatemalteco de Áreas Protegidas –SIGAP-  sin embargo no tiene sus límites definidos por lo que no contabiliza una extensión determinada. Se encuentra situado dentro de las zonas de vida Bosque húmedo subtropical templado y Bosque Seco Subtropical, una precipitación pluvial anual de 1,000 milímetros y a una altitud de 1070 msnm. El volcán es muy interesante, presentando gran cantidad de lava o material volcánico, así como cráteres, en especial uno muy amplio localizado hacia el oeste. En su cima tiene una bonita vista, especialmente a los volcanes Chingo, Suchitán e Ipala.
La problemática que afrenta el volcán Las Víboras actualmente son diversas pero dentro de los más agudos se encuentra la tala inmoderada por satisfacer las demandas de leña y madera de los pobladores cercanos, luego de una falta de interés por conservar los recursos naturales, los incendios forestales por la falta de conciencia de las personas.

Las Comunidades Rurales que se asientan alrededor del volcán, las cuales se consideran de influencia directa en la conservación de esta área, que se pretenden, además de las instituciones que están en la lucha por la conservación del volcán como la Unidad de Gestión Ambiental Municipal y la Oficina Forestal Municipal y otras instituciones presentes como el CONAP  presentes en el municipio para concientizar y capacitar sobre la importancia de la Conservación y Manejo de los Recursos Naturales dentro de la Zona de Veda Definitiva del Volcán Las Víboras, luego organizarlos con respaldo oficial por los COCODE´s y el COMUDE.
2.2 Metodología Utilizada.
El Plan Operativo 2,017 del Área Protegida “Zona de Veda Definitiva Volcán Chingo” se elaboró en base a lo establecido en el documento “Lineamientos Para la Presentación de POA´S  de las Áreas Protegidas del SIGAP” y sus respectivos formatos (Anexo 1); aprobados por medio de la Resolución de Secretaría Ejecutiva de CONAP No. ALC/043-99.

Se realizaron talleres de consulta y validación contando con la participación del personal técnico, administrativo de la Dirección Regional Sur Oriente de CONAP y Guardarecursos del Área Protegida Volcán Chingo.

2.3 Limitaciones Principales para el Manejo del Área Protegida.

	Debilidades
	Amenazas

	· No cuenta con Coadministrador.

· No se cuenta con personal suficiente para las actividades de protección y conservación del Área Protegida.

· No se cuenta con personal administrativo y técnico.

· No cuenta con infraestructura para el manejo y actividades turísticas.

· No hay participación activa de las autoridades locales y comunitarias.
	· Deforestación.

· Incendios forestales.

· Avance de la frontera agrícola.

· Cambio climático.
· Casería.

· Extracción ilícita de flora y fauna silvestre.




