Análisis
EVALUACIÓN DE MEDIO TÉRMINO DEL POA 2020 DEL ÁREA PROTEGIDA 
PRM Covirey, Julio 2020
OBJETIVOS: 

· Analizar la Evaluación de Medio Término de las actividades planteadas en el POA 2020 del Área Protegida del SIGAP PRM Covirey. 
SE ENCUENTRAN PRESENTES:

Lista de participantes adjuntas
ANOTACIONES GENERALES:

Con la presencia de representantes de la Oficina Forestal Municipal, concejal de Medio Ambiente de la Municipalidad de San Pedro Soloma y el acompañamiento a través de video llamada del Asistente Profesional en Desarrollo del SIGAP de la Dirección Regional de Noroccidente, CONAP, se llevó a cabo la Evaluación de Medio Término del POA 2020 del Área Protegida del SIGAP PRM Covirey. 
RESULTADO DE LA EVALUACIÓN DE MEDIO TÉRMINO DEL POA 2020
Luego de la reunión en donde se conversó a acerca de las actividades planteadas en el POA 2020 y de enfatizar sobre el trabajo general que se ha realizado en coordinación con los diferentes actores que tienen presencia en el área protegida se pudo obtener un resultado promedio de ejecución intermedia del POA mencionado con anterioridad. Dentro del POA se consideraron 5 Programas y un total de 24 actividades. De las actividades que se describen no se tomaron en cuenta 10, ya que 5 de éstas no se pudieron realizar debido a la situación de la Pandemia por el COVID-19; 2 actividades dentro del programa de Manejo de Recursos Naturales no se ejecutaron porque no hubo conflictos ni amenazas. Dentro del programa de Investigación y Monitoreo una actividad no fue ejecutada debido a que no hubo solicitudes para realizar investigación dentro del área protegida y la otra actividad tampoco se ejecutó debido a que no fue posible recibir el desembolso previsto de parte del Proyecto Consolidación del SIGAP. Dentro del Programa de Uso Público, no se efectuó una actividad debido a que la Brigada contra Incendios Forestales volcó sus esfuerzos en la sanitización de la cabecera municipal, por el tema del COVID-19. De tal cuenta que al realizar la suma de ejecución se ha obtenido un total del 28.59%. El porcentaje de ejecución es bajo considerando que deben alcanzarse los cincuenta puntos porcentuales del primer semestre. Para las actividades planteadas que no han logrado una buena ejecución debe ponerse especial atención y alcanzarlas en el segundo semestre del año 2020.
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