PLAN OPERATIVO ANUAL (POA) 2020
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Caserío La Nueva Providencia, Municipio de Barillas
Departamento de Huehuetenango,
Guatemala, C. A.
Diciembre de 2019

 1.       FICHA INFORMATIVA
1.1
Nombre de la Unidad de Manejo:   RESERVA NATURAL PRIVADA “AGUA DULCE”
1.2
Categoría de manejo declarada: IV (RESERVA NATURAL PRIVADA)
1.3
Objetivos Primarios de Conservación del Área: 
· Mantener la cobertura forestal para asegurar protección del recurso hídrico presente en el área, el cual provee de agua potable a los propietarios.    

· Disponer de recursos para el desarrollo de educación ambiental e investigaciones, especialmente lo relacionado a la flora y fauna presentes en el área protegida. 

· Conservar la cobertura forestal para la protección del recurso suelo y evitar posibles erosiones debido al alta pendiente del terreno.   

· Conservar muestras representativas de material genético importantes en la región. 

· Conservar la belleza escénica del área protegida para el desarrollar de ecoturismo y generar un ingreso económico que contribuya a la administración del área. 

· Asegurar la conservación de especies de flora y fauna nativas, endémicas y/o amenazadas de la región.  

1.4
Institución administradora:   Caserío La Nueva Providencia, municipio de Barillas, Huehuetenango. 
1.5
Organizaciones colaboradoras:
i. LOCALES.

· COCODES
· COMITÉ DE GUARDABOSQUES
ii. AP’s
· CONAP- Consolidación del Sistema Guatemalteco de Áreas Protegidas. 
1.6
Participantes en la elaboración del Plan Operativo:

Integrantes del Consejo Comunitario de Desarrollo COCODE

Comité de Guarda bosques

· 
Con el apoyo del personal del Proyecto Consolidación del Sistema Guatemalteco de Áreas Protegidas. 
2.        COMPONENTE DESCRIPTIVO
2.1 Introducción 

Toda Área legalmente declarada ante el Consejo Nacional de Áreas Protegidas (CONAP) de acuerdo al artículo 23 del Reglamento  de la Ley de Áreas Protegidas decreto 4-89, indica que los Planes Operativos Anuales deberán ser presentados por el ente administrador a CONAP para su aprobación como mínimo sesenta días antes del vencimiento del plan anterior que estuviera vigente, así también el artículo 18 de la Misma Ley de Áreas Protegidas, menciona que los Planes Operativos Anuales deben ser registrados, aprobados y supervisados  por la Secretaria Ejecutiva del CONAP, para verificar que se cumpla con los propósitos de conservación estipulados en el Área protegida y avalados por la Ley de Áreas Protegidas. 

Para que un área Protegida, cumpla con los fines para los cuales fue creada, se requiere de la elaboración e implementación de instrumentos de gestión adecuados y compatibles con las características del área y uno de ellos lo constituye los planes Operativos Anuales, por medio de las cuales se planifican y desarrollan las actividades que contribuyen a la implementación de los diferentes programas y sub-programas definidos en los planes maestros.
La Reserva Natural Privada “Agua Dulce”, ubicado en el caserío La Nueva Providencia del municipio de Barillas, fue inscrito al Sistema Guatemalteco de Áreas Protegidas –SIGAP–, bajo la categoría de Reserva Natural Privada, según Resolución No. 05/2019, emitido por la Secretaria Ejecutiva del Consejo Nacional de Áreas Protegida, de fecha 18 de enero del año 2019, dicha área posee una extensión de 11.03595 hectáreas, que a pesar de ser pequeña alberga especies representativas e importantes de flora y fauna de la región, además de contar con un nacimiento de gran importancia que abastece de agua potable a las habitantes de la comunidad mencionada, dichos recursos se han mantenido gracias al esfuerzo de los dueños y administradores del área protegida que a pesar de  no contar con recursos económicos, han dedicado tiempo y esfuerzo en realizar actividades de conservación de la biodiversidad.
Para cumplir con los objetivos de la conservación del área protegida se elaboró el Plan Operativo Anual correspondiente al periodo 2,020, en la que se plasma acciones necesarias para lograr la Conservación y uso sostenible de los Recursos naturales del área Protegida; con apoyo de los comunitarios principalmente los integrantes del COCODE y Comité de Guarda bosques; de igual manera se refleja la necesidad de apoyo financiero por parte del Estado y de la Municipalidad o de cualquier institución que se dedica a la conservación de los recursos naturales; y en cumplimiento al mandato legal se procede a su presentación ante la Secretaria Ejecutiva del CONAP para su revisión y aprobación.
2.2 Metodología Utilizada:  
Para la elaboración del Plan Operativo Anual del Área Protegida, se utilizó la metodología siguiente:
2.2.1 Fase de Campo

· Elaboración del POA 2020 de manera participativa.
Se planificó una reunión con los principales actores del área protegida, principalmente el COCODE y Comité de Guarda bosques, para definir las acciones a considerar para asegurar la protección y conservación del área protegida.
2.2.2 Fase de Gabinete

· Formulación del POA a lineamientos de los instrumentos de gestión del SIGAP.

Con base a los insumos obtenidos en la reunión con los principales actores, se procedió a definir las actividades que se realizaran para garantizar la conservación de acuerdos a los objetivos planteados.
2.3 Limitaciones principales para el manejo de la unidad: 
	No.
	Limitantes
	Descripción.

	1
	Cambio de autoridades
	El cambio de autoridades a cada año, se considera una limitante para el fortalecimiento de la administración del área protegida, debido se tiene que empezar desde cero con las nuevas autoridades, principalmente capacitaciones.  

	2
	Falta de preparación académica de los administradores.  
	La falta de preparación académica se considera una limitante puesto que no se cuenta personal preparado en la comunidad quien pueda gestionar apoyo para fortalecer el manejo del área protegida.  

	3
	Falta financiamiento
	Los administradores carecen de fondos para administrar el área protegida y No existe en el área cobertura de ONG’s que pueda aportar financiamiento económico y técnico para lograr una mejor conservación. 


2.4 Evaluación del POA anterior
Aun no se tiene un POA, del año anterior.  
