1. FICHA INFORMATIVA.
1. 1 Nombre de la Unidad de Manejo: 
· Volcán Alzatate
1.2 Categoría de Manejo:
· Zona de Veda Definitiva

1.3 Objetivos:
1.3.1  
Conservar los rasgos naturales de las comunidades bióticas. 

1.3.2
Promover el manejo forestal sostenible. 
1.4 Institución Administradora: 
· Consejo Nacional de Áreas Protegidas –CONAP-

1.5 Instituciones colaboradoras: 
· MARN 
· INAB 
· DIPRONA.
· CONRED

· Municipalidad de San Carlos Alzatate.

· Comunidad Indígena de San Carlos Alzatate.

· Ministerio de Educación.
1.6 Participantes en la elaboración del POA: 
· Director Regional.

· Asesor  del SIGAP
· Técnico del SIGAP.
· Técnico en Vida Silvestre.
· Técnico Forestal.
· Asesor de asuntos jurídicos. 
· Guardarecurso.
· Asistente Administrativo.

· Comunicadora Social.

· Asesor Educación y Desarrollo Sostenible
· Encargado de Ventanilla Única
2. COMPONENTE DESCRIPTIVO

2.1 Introducción.
La conservación de la diversidad biológica a través del manejo de las áreas protegidas se considera clave para asegurar la conservación y la sostenibilidad de los servicios ecosistémicos y mejorar la calidad de vida de la población rural y urbana, en los últimos años las áreas protegidas en el han sido un espacio natural constantemente transformado e intervenido por la acción de diversos actores y procesos. En Guatemala el manejo de las áreas protegidas  ha tenido diversos abordajes y alcances: como ámbito de implementación de proyectos de desarrollo rural, como alternativa de planificación territorial, y dentro del marco de estrategia de políticas para la protección del recurso hídrico. El área protegida denominada Zona de Veda Definitiva Volcán Alzatate se encuentra localizada en las coordenadas latitud 14ª29’06” Norte y longitud 90ª02’40” Oeste, en el municipio de San Carlos Alzatate, departamento de Jalapa. 
Desde el año 1,956 el volcán Alzatate fue denominado bajo un Acuerdo Gubernativo como  Zonas de Veda Definitiva y a la fecha no ha sido categorizada para la posterior creación de su decreto legislativo o legalmente declarados, ni propuesta de zonificación y plan maestro, limitante que no permite  realizar un proceso de planificación para una adecuada gestión de acuerdo a sus condiciones biofísicas y socioeconómicas actuales.

2.2 Metodología Utilizada.
El Plan Operativo Anual (POA) es el instrumento de planificación a través del cual se expresan los objetivos y resultados a alcanzar en un período anual. Mediante la ejecución del POA es posible organizar las actividades a realizar en la Zona de Veda Definitiva Volcán Alzatate durante el año 2021, considerando para ello los recursos financieros a ejercer, los recursos humanos, los recursos técnicos y los recursos materiales. Este instrumento se considera que pude ser la base sobre la cual el CONAP deberá negociar el presupuesto para cada ciclo, considerando las necesidades y expectativas del área protegida. Con este proceso, también será posible realizar el seguimiento y la evaluación de las actividades y acciones, lo cual será útil para hacer adecuaciones y actualizaciones al respecto.
El Plan Operativo 2,021 del Área Protegida “Zona de Veda Definitiva Volcán Alzatate” se elaboró en base a lo establecido en el documento “Lineamientos Para la Presentación de POA´S  de las Áreas Protegidas del SIGAP” y sus respectivos formatos (Anexo 1); aprobados por medio de la Resolución de Secretaría Ejecutiva de CONAP No. ALC/043-99. Durante su desarrollo se contó con la participación del personal de Guardarecursos, equipo técnico y administrativo de la Dirección Regional Sur Oriente de donde se consideraron las actividades y acciones contenidas en los componentes de los subprogramas y el Plan Anual de Metas (PAM), en donde se expone la variable tiempo, que puede ser a corto plazo, esto con el fin de seleccionar las acciones que deben realizarse el año. A continuación se describe de manera concreta en qué consta la metodología utilizada

. 
a) La identificación, Consistió en identificar y ubicar cuáles son los problemas que han de solucionarse o las oportunidades que pueden aprovecharse considerando algunas preguntas que nos permitieron enfocar hacia quien va dirigido cada  programa y subprograma ¿Para quién?, ¿Con quién? Esta etapa trata de responder otras preguntas ¿Qué sucede? ¿Por qué sucede? ¿A quiénes y Cómo afecta? ¿Cómo se puede solucionar? Para las Zonas de Veda Definitiva a cargo de la Dirección Regional Sur Oriente se retomaron problemáticas que se observaron directamente en su entorno y vinculado al PAM.
b) Formulación, consistió en y organizar los resultados obtenidos durante el proceso de identificación, estableciendo estrategias, plazos, recursos y costos.
c) Ejecución y seguimiento, consistirá en la aplicación POA en esta etapa se incluyen la realización de operaciones e informes de seguimiento.

d) Evaluación, será necesario comparar lo que se hizo con lo que se había planificado originalmente, además, de valorar cual ha sido el impacto del programa y subprograma.
2.3 Limitaciones Principales para el Manejo del Área Protegida.

	Debilidades
	Amenazas

	· La denominación del área protegida no está acorde con los objetivos de conservación que persiguen y con las características actuales.
· En la actualidad, el manejo de área protegida se encuentra muy debilitado, no se cuenta con personal suficiente para las actividades de protección y conservación del Área Protegida.

· No cuenta con infraestructura para el manejo y actividades turísticas.

· No hay participación activa de las autoridades locales y comunitarias.
· Los habitantes de las zonas de influencia del área protegida no perciben beneficios de las mismas.
	· Deforestación.
· Incendios forestales.

· Avance de la frontera agrícola.
· Extracción ilícita de flora y fauna silvestre.




2.4 Evaluación del POA anterior:
Los aspectos como la estructura organizacional y la participación de los actores claves y las limitantes financieras impiden una efectiva ejecución del Plan Operativo Anual y estas radican en el ámbito institucional que debilita los componentes técnicos y administrativos del área protegida, factores que se consideran que en su conjunto pueden permitir mejorar el fortalecimiento de los componentes orientadores en los procesos  de planificación en el área. Es decir que a través de acciones que busquen mejorar las condiciones o características del área y la posibilidad de mantener o incrementar la permanencia de especies de flora y fauna silvestre que contribuyen en el funcionamiento de los procesos ecológicos para la provisión de bienes y servicios ambientales. 

