1. FICHA INFORMATIVA.

1. 1 Nombre de la Unidad de Manejo: 

· Volcán Tecuamburro

1.2 Categoría de Manejo:

· Zona de Veda Definitiva

1.3 Objetivos (Propuesta de Estudio Técnico de categorización):  
· Proteger los bosques y cuencas hidrográficas del área para garantizar la producción de agua y prevenir procesos erosivos.

· Promover el uso sostenible de los recursos naturales para el beneficio de las poblaciones humanas que viven dentro y en los alrededores del área.

· Armonizar los sistemas de producción y aprovechamiento actuales para que sean compatibles con los objetivos del área y su zonificación.

· Promover la diversificación de actividades económicas compatibles con el área protegida.

· Fomentar y desarrollar programas de educación y sensibilización ambiental para los habitantes del área de influencia del volcán. 

· Apoyar y permitir el desarrollo de turismo de bajo impacto.
1.4 Institución Administradora: 

· Consejo Nacional de Áreas Protegidas –CONAP-

1.5 Instituciones colaboradoras: 

· MARN

· INAB

· DIPRONA.

· CONRED

· Municipalidades de Taxisco, Chiquimulilla, Pueblo Nuevo Viñas, Guazacapan.

· Gobernación Departamental de Santa Rosa.

· Organizaciones locales

· Ministerio de Educación.

· MAGA.

· COCODES.

· Asociación de Reservas Naturales Privadas.

· Reservas Naturales Privadas.

· ANACAFE.

1.6 Participantes en la elaboración del POA: 

· Director Regional 

· Asesor Profesional del SIGAP

· Técnico SIGAP

· Técnico Forestal

· Técnico en Vida Silvestre.

· Asesor de Asuntos Jurídicos

· Guardarecurso.

· Asistente Administrativo

2. COMPONENTE DESCRIPTIVO

2.1 Introducción.

La Zona de Veda Definitiva Volcán Tecuamburro, ubicado en el departamento de Santa Rosa de la República de Guatemala, es un complejo volcánico con varias cumbres que se encuentra en jurisdicción de los municipios de Pueblo Nuevo Viñas, Chiquimulilla, Guazacapan y Taxisco. 

La Zona de Veda Definitiva Volcán Tecuamburro es un área importante de captación hídrica que proporciona agua a numerosas comunidades ubicadas dentro de su área de influencia. El agua captada por el volcán favorece la producción agrícola y agropecuaria del departamento y proporcionando el recurso hídrico necesario para el mantenimiento de zonas extensas de café, cultivos anuales y fincas ganaderas. Las áreas boscosas del volcán también constituyen un importante remanente de vegetación de montaña que contribuye al mantenimiento de la diversidad biológica de la zona; protege las cuencas hidrográficas, evitando la erosión del suelo y a controlar la sedimentación. Debido a presiones antropogénicas, la mayor parte del área del volcán ha sido deforestada o transformada en áreas de cultivo, lo que ha provocado la disminución de los caudales de agua, la perdida de los recursos del bosque y la perturbación de los hábitats naturales presentes.  

2.2 Metodología Utilizada.

El Plan Operativo Anual (POA) es el instrumento de planificación a través del cual se expresan los objetivos y resultados a alcanzar en un período anual. Mediante la ejecución del POA es posible organizar las actividades a realizar en la Zona de Veda Definitiva Volcán Tecuamburro durante el año 2021, considerando para ello los recursos financieros a ejercer, los recursos humanos, los recursos técnicos y los recursos materiales. Con este proceso, también será posible realizar el seguimiento y la evaluación de las actividades y acciones, lo cual será útil para hacer adecuaciones y actualizaciones al respecto.
El Plan Operativo 2,021 del Área Protegida “Zona de Veda Definitiva Volcán Tecuamburro se elaboró con base a lo establecido en el documento “Lineamientos Para la Presentación de POA´S  de las Áreas Protegidas del SIGAP” y sus respectivos formatos (Anexo 1); aprobados por medio de la Resolución de Secretaría Ejecutiva de CONAP No. ALC/043-99. Durante su desarrollo se contó con la participación del personal de Guardarecursos, equipo técnico y administrativo de la Dirección Regional Sur Oriente de donde se consideraron las actividades y acciones contenidas en los componentes de los subprogramas y el Plan Anual de Metas (PAM), en donde se expone la variable tiempo, que puede ser a corto plazo, esto con el fin de seleccionar las acciones que deben realizarse el año. A continuación se describe de manera concreta en qué consta la metodología utilizada

a) La identificación, Consistió en identificar y ubicar cuáles son los problemas que han de solucionarse o las oportunidades que pueden aprovecharse considerando algunas preguntas que nos permitieron enfocar hacia quien va dirigido cada  programa y subprograma ¿Para quién?, ¿Con quién? Esta etapa trata de responder otras preguntas ¿Qué sucede? ¿Por qué sucede? ¿A quiénes y Cómo afecta? ¿Cómo se puede solucionar? Para las Zonas de Veda Definitiva a cargo de la Dirección Regional Sur Oriente se retomaron problemáticas que se observaron directamente en su entorno y vinculado al PAM.

b) Formulación, consistió en y organizar los resultados obtenidos durante el proceso de identificación, estableciendo estrategias, plazos, recursos y costos.

c) Ejecución y seguimiento, consistirá en la aplicación POA en esta etapa se incluyen la realización de operaciones e informes de seguimiento.

d) Evaluación, será necesario comparar lo que se hizo con lo que se había planificado originalmente, además, de valorar cual ha sido el impacto del programa y subprograma.
2.3 Ventajas y limitaciones principales para el Manejo del Área Protegida.

	Fortalezas
	Oportunidades

	· Zona de recarga hídrica de los municipios ubicados en la parte media y baja del cuenca río Los Esclavos en la departamento de Santa Rosa.

· Especies silvestres de importancia ecológica en el departamento de Santa Rosa.

· Apoyo de las autoridades locales para el manejo del área.

· Zona potencial para el turismo.

· Dentro de la zona de influencia se encuentran ubicadas Reservas Naturales Privadas.
	· Interés de las municipalidades en establecer convenio de Gestión Compartida.

· El área protegida se encuentra ubicada en la cuenca río Los Esclavos

· Financiamiento de proyectos para conservación y manejo de biodiversidad y recursos naturales.

· Financiamiento de proyectos productivos en la zona de influencia del área.

	Debilidades
	Amenazas

	· La denominación del área protegida no está acorde con los objetivos de conservación que persiguen y con las características actuales.
· En la actualidad, el manejo de área protegida se encuentra muy debilitado, no se cuenta con personal para las actividades de protección y conservación del Área Protegida.

· No cuenta con infraestructura para el manejo y actividades turísticas.

· Los habitantes de las zonas de influencia del área protegida no perciben beneficios de las mismas.
	· Deforestación.

· Incendios forestales.

· Avance de la frontera agrícola.

· Cambio climático.

· Cacería.

· Extracción ilícita de flora y fauna silvestre.




2.4 Evaluación del POA anterior:

El principal factor que contribuye a la baja ejecución del POA 2020 del área protegida es el relacionado a los recursos financieros, claramente insuficientes para lograr los objetivos de conservación. Se percibe una mala situación financiera, tanto en el pasado como en las proyecciones futuras. Ello a su vez se asocia a una especial preocupación respecto del destino de este financiamiento, el que no siempre contribuye a financiar las actividades de manejo óptimo para lograr una mayor efectividad, además de la falta de una estructura administrativa  propia del área protegida

Para mejorar el cumplimiento de las actividades programadas del POA, será necesario gestionar acuerdos o convenios de cooperación con las municipalidades en jurisdicción, y las organizaciones internacionales y locales en su conjunto participen activamente para coadyuvar con la Dirección Regional Sur Oriente del CONAP en la protección y conservación del área protegida. La articulación de esfuerzos interinstitucionales debe concebirse como una oportunidad dentro de un proceso de reorientación del uso de los recursos hacia un desarrollo sustentable del área protegida. Es importante señalar la necesidad de contar con suficientes recursos financieros y con el personal necesario para tal fin, así como el amplio y decidido apoyo de las autoridades del gobierno central y las municipalidades. 
