1. FICHA INFORMATIVA.

1. 1 Nombre de la Unidad de Manejo: 

· Volcán Chingo

1.2 Categoría de Manejo:

· Zona de Veda Definitiva

1.3 Objetivos:

· Conservar y proteger a largo plazo la capacidad productiva de los ecosistemas para garantizar la integridad de los procesos  ecológicos y la  producción continua de los recursos hídricos, vegetales y faunísticos del área protegida. 

· Conservar y proteger los sistemas hidrológicos, con el propósito de asegurar la cantidad y calidad de agua para fines productivos y domiciliares. 

· Proveer oportunidades  de turismo, recreación y educación ambiental que contribuyan al desarrollo económico de las poblaciones locales.  

· Promover la investigación científica y monitoreo técnico de los ecosistemas que se encuentran en el área protegida para su conocimiento y conservación a largo plazo. 

· Conservar la belleza escénica del área protegida.

· Fortalecer las organizaciones comunitarias que permita promover la participación ciudadana e institucional en la gestión del área protegida. 

1.4 Institución Administradora: 

· Consejo Nacional de Áreas Protegidas –CONAP-

1.5 Instituciones colaboradoras: 

· Municipalidad de Jerez y Atescatempa,

· Comisión Trinacional Plan Trifinio.

· MARN 

· INAB 

· MAGA

· DIPRONA.

1.6 Participantes en la elaboración del POA: 

· Director Regional 

· Asesor Profesional del SIGAP

· Técnico del SIGAP

· Asesor Jurídico.

· Técnico Forestal

· Técnico en Vida Silvestre.

· Guardarecursos.

· Asistente Administrativa

· Comunicadora Social

2. COMPONENTE DESCRIPTIVO

2.1 Introducción.

El volcán Chingo está ubicado en los municipios de Atescatempa y Jerez del Departamento de Jutiapa y se encuentra localizada entre las coordenadas Lat. 14.47.05 y Long. 89.43.39 además se alza en la frontera entre Guatemala y El Salvador.  Dado que el área está declarada como Zona de Veda Definitiva bajo el Acuerdo Gubernativo 21-06-56 del Decreto Legislativo 4-89, dentro del Sistema Guatemalteco de Áreas Protegidas –SIGAP-  sin embargo no tiene sus límites definidos por lo que no contabiliza una extensión determinada. Se encuentra situado dentro de la zona de vida Bosque húmedo subtropical templado, una precipitación pluvial anual de 1,000 milímetros y a una altitud de 1775 msnm. Se presenta como un cono aislado, bien formado y visible desde varios ángulos, además desde su cumbre se observa un esplendido paisaje, especialmente hacia Área de Protección Especial Lago de Guija, así como los poblados del El Salvador y otros volcanes de Guatemala. 

En términos generales, el bosque se ubica en la parte alta, media y en menor proporción en sus  faldas posee vegetación poco densa, en las áreas donde las pendientes son limitantes para la agricultura y donde los accesos son muy difíciles  y cultivos anuales. En su parte más alta existe un monumento, en razón de ser la línea divisoria entre los dos países, sin embargo no existe un control fronterizo. Su cobertura vegetal predomina el ecosistema de bosque latifoliado característico de la zona, existe presencia de de especies arbóreas que pertenecen al género Quercus sp.; estas áreas se están reduciendo debido al avance de la frontera agrícola, con cultivos principalmente de café, granos básicos y en menor escala la ganadería. La fauna existente en la zona, según entrevistas con líderes comunitarios del área del volcán Chingo, en la localidad reportan las siguientes especies como pizote (Nazua narica), zorro o gato de monte (Urocyon cinereorgenteus), tacuazín (Didelphys masupialis), lagartija (Sceloporus squamosus), serpientes (Boa constrictor).
Si bien el manejo de la Áreas Protegidas se considera clave para asegurar la conservación de la biodiversidad y mejorar la calidad de vida de la población, la Zona de Veda Definitiva Volcán Chingo es un espacio natural constantemente intervenido por la acción de diversos actores y procesos, el cual debe ser atendida e intervenida como espacio para la conservación y/o protección de la biodiversidad, lo que hace necesario identificar las características de sus componentes, así como aquellas interrelaciones existentes, con el propósito de plantear alternativas u opciones de desarrollo tendientes al aprovechamiento racional y sostenidos de sus recursos.

2.2 Metodología Utilizada.

El Plan Operativo Anual (POA) es el instrumento de planificación a través del cual se expresan los objetivos y resultados a alcanzar en un período anual. Mediante la ejecución del POA es posible organizar las actividades a realizar en la Zona de Veda Definitiva Volcán Chingo durante el año 2021, considerando para ello los recursos financieros a ejercer, los recursos humanos, los recursos técnicos y los recursos materiales. Este instrumento se considera que pude ser la base sobre la cual el CONAP deberá negociar el presupuesto para cada ciclo, considerando las necesidades y expectativas del área protegida. Con este proceso, también será posible realizar el seguimiento y la evaluación de las actividades y acciones, lo cual será útil para hacer adecuaciones y actualizaciones al respecto.
El Plan Operativo 2,021 del Área Protegida “Zona de Veda Definitiva Volcán Chingo” se elaboró en base a lo establecido en el documento “Lineamientos Para la Presentación de POA´S  de las Áreas Protegidas del SIGAP” y sus respectivos formatos (Anexo 1); aprobados por medio de la Resolución de Secretaría Ejecutiva de CONAP No. ALC/043-99. Durante su desarrollo se contó con la participación del personal de Guardarecursos, equipo técnico y administrativo de la Dirección Regional Sur Oriente de donde se consideraron las actividades y acciones contenidas en los componentes de los subprogramas y el Plan Anual de Metas (PAM), en donde se expone la variable tiempo, que puede ser a corto plazo, esto con el fin de seleccionar las acciones que deben realizarse el año. A continuación se describe de manera concreta en qué consta la metodología utilizada

. 
a) La identificación, Consistió en identificar y ubicar cuáles son los problemas que han de solucionarse o las oportunidades que pueden aprovecharse considerando algunas preguntas que nos permitieron enfocar hacia quien va dirigido cada  programa y subprograma ¿Para quién?, ¿Con quién? Esta etapa trata de responder otras preguntas ¿Qué sucede? ¿Por qué sucede? ¿A quiénes y Cómo afecta? ¿Cómo se puede solucionar? Para las Zonas de Veda Definitiva a cargo de la Dirección Regional Sur Oriente se retomaron problemáticas que se observaron directamente en su entorno y vinculado al PAM.

b) Formulación, consistió en y organizar los resultados obtenidos durante el proceso de identificación, estableciendo estrategias, plazos, recursos y costos.

c) Ejecución y seguimiento, consistirá en la aplicación POA en esta etapa se incluyen la realización de operaciones e informes de seguimiento.

d) Evaluación, será necesario comparar lo que se hizo con lo que se había planificado originalmente, además, de valorar cual ha sido el impacto del programa y subprograma.
2.3 Limitaciones Principales para el Manejo del Área Protegida.

La problemática que actualmente afrenta Volcán Chingo son diversas pero dentro de las actividades que causa gran impacto sobre el recurso bosque es la extracción de leña, para autoconsumo o para la venta, luego de una falta de interés de los pobladores por conservar los recursos naturales y los incendios forestales que éstos generalmente son provocados por el manejo inadecuado de las rozas agrícolas. Asimismo, la carencia de una asignación presupuestaria y de estructuras administrativas son algunas de las limitaciones que impiden la gestión efectiva del Volcán Chingo.  Además, la problemática de ordenamiento territorial en los entornos del área protegida como otra de las limitantes que afectan su administración, por la superposición de actividades económicas y uso de suelos, que afecta a los ecosistemas. 

Las principales amenazas que ejercen mayor presión a los recursos naturales del volcán es el avance de la frontera agrícola, causada por los agricultores de la zona, que se dedican al cultivo de maíz y café principalmente. Los pobladores indican que al no existir certeza sobre la tenencia de la tierra ocurren con frecuencia invasiones hacia tierras municipales que se transforman en áreas cultivables; los incendios fueron identificados como otra amenaza importante para los recursos naturales del área. Los incendios suelen ser más frecuentes durante la época seca debido a la reducción de las lluvias y la humedad haciendo más propensa la zona a este tipo de desastres. Los incendios suelen ser provocados o son causados por malas prácticas agrícolas (descuido de rozas).La erosión del suelo es mayor en porciones de terrenos del volcán con pendientes más pronunciadas; la cacería, según los vecinos debido a la pérdida del hábitat y la cacería desmedida, realizada principalmente por visitantes no locales, muchas especies de fauna han desaparecido o su densidad ha decaído notablemente. 

Para las especies vegetales del volcán se han identificado como principales amenazas la deforestación por la extracción desmedida de leña y especies maderables y la extracción no controlada de especies medicinales y ornamentales. La mayor parte de las especies vegetales maderables se utilizan para la construcción de casas y para la colocación de horcones. Otras muchas especies de árboles son utilizadas para leña por lo que su extracción es contante. Las especies ornamentales que con mayor frecuencia se extraen son las orquídeas, helechos y musgos, estos últimos principalmente durante la época navideña. 

2.4 Evaluación del POA anterior:

El principal factor que contribuye a la baja ejecución del POA 2020 del área protegida es el relacionado con las finanzas, claramente insuficientes para lograr los objetivos de conservación Se percibe una mala situación financiera, tanto en el pasado como en las proyecciones futuras. Ello a su vez se asocia a una especial preocupación respecto del destino de este financiamiento, el que no siempre contribuye a financiar las actividades de manejo óptimo para lograr una mayor efectividad, además de la falta de una estructura administrativa  propia del área protegida.

La Municipalidad de Jerez, Jutiapa y otras entidades de incidencia ambiental han realizado algunas acciones de conservación, tales como la ejecución de programas de capacitación ambiental, prevención y control de incendios forestales, sin embargo, las iniciativas desarrolladas en esta área se realizan de forma aislada y no se ha logrado sistematizar la información de esos esfuerzos del manejo volcán Chingo. 

