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Área de Uso Múltiple Volcán y Laguna de Ipala

Plan Operativo Anual  2021

DECRETO No. 7-98

1. FICHA INFORMATIVA:

 Nombre de la Unidad de Manejo:


Área Protegida Volcán y Laguna de Ipala

 Categoría de Manejo Declarada:



Área de Uso Múltiple

 Objetivos Primarios de Conservación del área:

Conservar los rasgos naturales, tanto en  las comunidades bióticas como en las especies silvestres, con énfasis en su uso para fines educativos y recreativos;
Preservar el atractivo natural para recreación pública al aire libre;

Evitar la vulnerabilidad de la laguna y fomentar la actividad forestal en las inmediaciones del cráter del volcán;

Minimizar el impacto en el recurso hídrico;

Promover el acceso de transporte público, siempre y cuando se tenga control y registro de los vehículos que ingresen al área de usos múltiples;

Velar por el mantenimiento de los caminos y senderos;

Prevenir la degradación de los recursos; y

Fomentar el uso de factores naturales auto-reguladores.

 Institución Co-administradora:


Asociación para el Desarrollo Integral Sostenible de Oriente -ADISO

 Organizaciones colaboradoras:


Dirección Regional Sur Oriente del CONAP


 Municipalidad de Ipala, Chiquimula

 Municipalidad de Agua Blanca, Jutiapa

 Comisión Trinacional del Plan Trifinio

 Ministerio de Salud Pública y Asistencial Social

 CUNORI-USAC

FONACON

ASORED







Participantes en la elaboración del Plan Operativo

Director Ejecutivo ADISO

Administrador del AUMVLI – ADISO

2. COMPONENTE DESCRIPTIVO.

2.1  Introducción:

En Guatemala existen 339 áreas protegidas esto representa para Guatemala el 51.4% de cobertura forestal del país (CONAP), el objetivo es realizar acciones  en beneficio  de la conservación del Volcán y Laguna de Ipala,  el 4 de febrero de 1998 fue categorizada como Área de Uso Múltiple por el Congreso de la República de Guatemala,  bajo el Decreto Legislativo Número Siete Guión Noventa y Ocho (7-98). Y de acuerdo éste decreto el área está delimitada en tres zonas de manejo con objetivos de conservación: la Zona Intangible, la Zona de Recuperación y la Zona de Uso Extensivo, con una extensión total de dos mil doce punto cinco hectáreas en total (2,012.5 ha.). 

El 11 de noviembre de 1999, CONAP otorgó en calidad de Co-administrador el área a la  Asociación para el Desarrollo Integral Sostenible de Oriente -ADISO- delegando en ella todas las funciones administrativas del área. Desde entonces la Asociación ha trabajado por cumplir con los objetivos plasmados en el Plan Maestro, así como con el  Fondo Nacional para la Conservación (FONACON), Plan Trifinio, Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, Municipalidad de Ipala, Municipalidad de Agua Blanca, CUNORI-USAC, FAUSAC, Comisión Trinacional del Plan Trifinio, ASORED, entre otros.

Existen algunos problemas principales  del área que dieron origen a su declaración siguen al 2020 sin resolver, debido al desinterés de los comunitarios y  de las autoridades municipales y departamentales, la falta de un proyecto alternativo  de agua potable  para abastecer a las comunidades ubicadas dentro del área protegida del municipio de Agua Blanca, Jutiapa; El pastoreo de ganado vacuno y equino en la zona intangible;  la pobreza en que viven los vecinos de las comunidades dentro del área influencia la producción de cultivos limpios como maíz y frijol en suelos pobres de vocación forestal, entre otros.

El Área Protegida  “Volcán y Laguna de Ipala” Se localiza entre los municipios de Agua Blanca Jutiapa e Ipala Chiquimula. La importancia del área protegida se sustenta en la necesidad de conservar sus valores ecológicos y paisajísticos únicos en el oriente del país. Estos valores están representados por la laguna de Ipala, que está integrada por un espejo de agua en el cráter y sus alrededores con bosque húmedo nuboso. Además, otra necesidad que sustenta su declaratoria es el manejo auto sostenible de los recursos naturales  para  asegurar niveles de vida óptimos  para los habitantes que viven en sus alrededores.

2.2   Metodología utilizada

La elaboración del Plan Operativo Anual 2021 del Área Protegida “Volcán y Laguna de Ipala”, requirió la participación de los actores involucrados en la administración del área protegida tomando como base el Plan Maestro.

2.3   Limitaciones principales para el manejo de la unidad
Pobreza de las familias de las comunidades que están dentro del AP, y la presión que ejercen sobre los recursos naturales.

Deficiente aplicación de las leyes ambientales, por los operadores de justicia.

Poco apoyo e interés  de participar de las autoridades municipales y departamentales.

Falta de presupuesto fijo para su manejo.

Falta de documentos y planes de gestión de infraestructura.

Falta de planes de gestión de recursos.

Aunque no lo pide la guía para elaboración de planes operativos es conveniente que se identifiquen las fortalezas y oportunidades que existen para el área protegida y para la administración de la misma.
Por el Ser de la Naturaleza y Naturaleza del Ser”














CONAP no es organización colaboradora.  Es coadministradora y rectora





Deben de participar los guarda-recursos y al menos las dos municipalidades, así como los cocodes


De acuerdo con el numeral 1.6 esto no es cierto, no hubo participación de los actores involucrados.


Esto se debe reflejar en lo que se planifique en el POA.


Esto se debe reflejar en lo que se planifique en el POA.





