1. FICHA INFORMATIVA.
1. 1 Nombre de la Unidad de Manejo: 
· Volcán Suchitán
1.2 Categoría de Manejo:
· Parque Regional y Área Natural Recreativa 
1.3 Objetivos:
a. Conservarlos rasgos naturales, tanto en las comunidades bióticas como en las especies silvestres, con énfasis en su uso para fines educativos y recreativos. 

b. Preservar el atractivo natural para la recreación pública al aire libre. 

c. Evitar la vulnerabilidad del área y fomentar la actividad forestal en el parque.

d. Velar por el mantenimiento de los senderos. 

e. Prevenir la degradación de los recursos naturales. 

f. Fomentar el uso de factores naturales autoreguladores. 

1.4 Institución Administradora: 
· Consejo Nacional de Áreas Protegidas –CONAP-

1.5 Instituciones colaboradoras: 
· Municipalidad de Santa Catarina Mita.

· Fundación CALMECAC
· Asociación de Productores Agropecuarios del Suchitán –APAS-

· MARN

· INAB

· Comisión Trinacional del Plan Trifinio.

· DIPRONA

1.6 Participantes en la elaboración del POA: 
· Director Regional

· Asesor Profesional del SIGAP

· Asesores de Asuntos de Manejo de Bosques y Vida Silvestre

· Asesor de Asuntos Jurídicos

· Delegada de Comunicación Social

· Asistente Administrativa.
2. COMPONENTE DESCRIPTIVO

2.1 Introducción.
El Volcán Suchitán fue declarado área protegida por medio del Decreto Gubernativo en el año 1,956, en donde se declaró como “Zona de Veda Definitiva”. Posteriormente en el año 1,999 se elaboró el estudio técnico del área que sirvió de base para la categorización del área como “Parque Regional y Área Natural Recreativa, Volcán Suchitán” mediante el Decreto Legislativo 50-99 del Congreso de la República de Guatemala. Sus objetivos de conservación son: 1. Conservar los rasgos naturales, tanto en las comunidades bióticas como en las especies silvestres, con énfasis en su uso para fines educativos y recreativos; 2. Preservar el atractivo natural para la recreación pública al aire libre; 3. Evitar la vulnerabilidad del área y fomentar la actividad forestal en el parque; 4. Velar por el mantenimiento de los senderos; 5. Prevenir la degradación de los recursos naturales; 6. Fomentar el uso de factores naturales autorreguladores. El volcán alcanza una altura de 2,042 msnm. Se encuentra ubicado dentro de la zona de vida Bosque Seco Subtropical, Bosque Húmedo Montano Bajo Subtropical y Bosque Húmedo Subtropical. Posee un bosque nuboso primario, rodales de Quercus, bosque secundario y bosques de galería que surten de agua a las comunidades de las faldas del volcán, al ganado, animales silvestres y especies vegetales, así como al área de la laguna de Retana, utilizada para agricultura intensiva, además es una de las áreas más importantes de recarga hídrica que alimenta la Cuenca del Lago de Guija. 

2.2 Metodología Utilizada.
El Plan Operativo 2,020 del Parque Regional y Área Natural Recreativa Volcán Suchitán se elaboró en base a lo establecido en el documento “Lineamientos Para la Presentación de POA´S  de las Áreas Protegidas del SIGAP” y sus respectivos formatos (Anexo 1); aprobados por medio de la Resolución de Secretaría Ejecutiva de CONAP No. ALC/043-99.

Se realizaron talleres de consulta y validación contando con la participación del personal técnico, administrativo de la Dirección Regional Sur Oriente de CONAP y Guardarecursos del Área Protegida, además de técnicos de las organizaciones que cooperan en la  administración.
2.3 Limitaciones Principales para el Manejo del Área Protegida.

	Debilidades
	Amenazas

	· No cuenta con Coadministrador.

· No se cuenta  con el suficiente personal para las actividades de protección y conservación del Área Protegida.

· No se cuenta con personal administrativo y técnico.

· No cuenta con infraestructura para el manejo y actividades turísticas.

.
	· Deforestación.

· Incendios forestales.

· Avance de la frontera agrícola.

· Cambio climático.

· Casería.

· Extracción ilícita de flora y fauna silvestre.




2.4 Evaluación del POA anterior:

Los aspectos como la estructura organizacional y la participación de los actores claves y las limitantes financieras impiden una efectiva ejecución del POA que está orientado a la conservación y uso sostenible de la diversidad biológica y recursos naturales, gestión local y educación ambiental, y estas radican en el ámbito institucional que debilita los componentes técnicos y administrativos del área protegida, factores que se consideran que en su conjunto pueden permitir mejorar el fortalecimiento de los componentes orientadores en los procesos  de planificación en el área. Es decir que a través de acciones que busquen mejorar las condiciones o características del área y la posibilidad de mantener o incrementar la permanencia de especies de flora y fauna silvestre que contribuyen en el funcionamiento de los procesos ecológicos para la provisión de bienes y servicios ambientales. 

