1. FICHA INFORMATIVA.
1. 1 Nombre de la Unidad de Manejo: 
· Volcán Amayo.
1.2 Categoría de Manejo:
· Zona de Veda Definitiva

1.3 Objetivos:
· Establecer estrategias de manejo del ecosistema bosque seco y garantizar el cumplimiento de los objetivos establecidos en el Acuerdo Gubernativo de su creación.

· Recuperar los sistemas naturales degradados por incendios forestales y pastoreo. 

· Establecer acciones preventivas para disminuir los incendios forestales y evitar el deterioro y la degradación de los recursos naturales.

Brindar oportunidades para la educación ambiental y la interpretación de la naturaleza que promuevan la creación de una conciencia de conservación en las comunidades de la zona de influencia del área protegida.

1.4 Institución Administradora: 
· Consejo Nacional de Áreas Protegidas –CONAP-

1.5 Instituciones colaboradoras: 
· MARN 
· Municipalidad de Jutiapa
· Municipalidad de Quesada
· Gobernación Departamental

· CONRED

· Dirección Departamental de Educación.

· INAB 
· DIPRONA.

· COCODES.

· Organizaciones locales.
1.6 Participantes en la elaboración del POA: 
· Director Regional 

· Asesor Técnico SIGAP

· Asesores de Asuntos de Manejo de Bosques y Vida Silvestre

· Asesor de Asuntos Jurídicos
· Guardarecursos
· Comunicadora Social

· Asistente Administrativo

2. COMPONENTE DESCRIPTIVO

2.1 Introducción.
El volcán Amayo fue reconocido área protegida por medio del Decreto Gubernativo del año 1,956, en donde se declaró como Zona de Veda Definitiva. El manejo está a  cargo del Consejo Nacional de Áreas Protegidas –CONAP-. Es el volcán más bajo de la cadena volcánica de Guatemala. Se localiza muy cerca de la zona urbana del municipio de Moyuta, Jutiapa. El área posee bosques naturales y sistemas agroforestales y árboles asilados en las partes más del área,  en sus alrededores en la época lluviosa realizan siembras con cultivos de maíz y frijol, la mayor parte de la vegetación es  arbustiva de tipo seco, sobre una zona muy pedregosa. La Dirección Regional Sur Oriente, realiza acciones a través de la ejecución de programas de charlas en temas ambientales y diversidad biológica, prevención y control de incendios forestales y actividades de control y vigilancia.
2.2 Metodología Utilizada.
El Plan Operativo 2,021 del Área Protegida “Zona de Veda Definitiva Volcán Amayo” se elaboró en base a lo establecido en el documento “Lineamientos Para la Presentación de POA´S  de las Áreas Protegidas del SIGAP” y sus respectivos formatos (Anexo 1); aprobados por medio de la Resolución de Secretaría Ejecutiva de CONAP No. ALC/043-99. Se realizaron talleres de consulta y validación contando con la participación del personal técnico, administrativo de la Dirección Regional Sur Oriente de CONAP.
 2.3 Ventajas y limitaciones principales para el Manejo del Área Protegida.
	Fortalezas
	Oportunidades

	· Zona de recarga hídrica para los municipios de Jutiapa y Quesada, del departamento de Jutiapa.

· La Vegetación del área protegida comparte muchas características fisonómicas de bosque seco con otros volcanes del departamento de Jutiapa. 
· Las municipalidades de Jutiapa y Quesada cuentan con oficinas de Gestión Ambiental y Forestal

· Zona potencial para el turismo.
	· Existen organizaciones para el establecimiento de convenios de cooperación técnica y financiera para apoyar en acciones de conservación del área protegida.

· Presencia de proyectos productivos en la zona de influencia del área.

	Debilidades
	Amenazas

	· La denominación del área protegida no está acorde con los objetivos de conservación que persiguen y con las características actuales.
· El área protegida no cuenta con personal suficiente para las actividades de protección y conservación del Área Protegida.

· No cuenta con infraestructura para el manejo y actividades turísticas.
	· Deforestación.

· Incendios forestales.

· Avance de la frontera agrícola.
· Expansión de proyectos de urbanización en la zona de influencia al volcán.



2.4 Evaluación del POA anterior:

El principal factor que contribuye a la baja ejecución del POA 2020 del área protegida es el relacionado a los recursos financieros, claramente insuficientes para lograr los objetivos de conservación. Para mejorar el cumplimiento de las actividades programadas del POA, será necesaria la búsqueda de alianzas estratégicas con actores claves como la municipalidad de Jutiapa y de Quesada del departamento de Jutiapa y otras organizaciones comunitarias como los COCODES de las comunidades de la zona de influencia y otras instituciones y asociaciones que posiblemente se involucren en las acciones de protección y conservación del área protegida y la ejecución del POA. 
La articulación de esfuerzos interinstitucionales se considera una oportunidad dentro de un proceso de mejorar la gestión del volcán Amayo. Es importante indicar la necesidad de contar con suficientes recursos financieros y con el personal necesario para tal fin, así como el posible apoyo de las municipalidades en jurisdicción del área protegida. 
