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1. FICHA INFORMATIVA.

1. 1 Nombre de la Unidad de Manejo: 

Volcán Cruz Quemada.

1.2 Categoría de Manejo:

Zona de Veda Definitiva

1.3 Objetivos: 
Fomentar el desarrollo forestal sostenible del volcán.

Prevenir la degradación de los recursos naturales del volcán

Contribuir con el desarrollo socioeconómico y ambiental de las comunidades aledañas al volcán.

1.4 Institución Administradora: 

Consejo Nacional de Áreas Protegidas –CONAP-

1.5 Instituciones colaboradoras: 

MARN 

INAB 

DIPRONA.

CONRED

Municipalidad de Santa María Ixhuatán.

1.6 Participantes en la elaboración del POA: 

Director Regional 

Asesor Técnico SIGAP

Técnico Forestal

Técnico en Vida Silvestre.

Técnico en Educación y Desarrollo

2. COMPONENTE DESCRIPTIVO

2.1 Introducción.

El área protegida denominada Zona de Veda Definitiva Volcán Cruz Quemada se encuentra localizada en las coordenadas latitud 14.09.53 Norte y longitud 90.16.48 Oeste, en el municipio de Santa María Ixhuatán del departamento de Santa Rosa.  Fue declarada área protegida por medio del Decreto Gubernativo del año 1,956, en donde se declaró como Zona de Veda Definitiva. El manejo está a  cargo del Consejo Nacional de Áreas Protegidas –CONAP. El área protegida está ubicada en el municipio de Santa María Ixhuatán, departamento de Santa Rosa.
La Dirección Regional Sur Oriente, realiza acciones articuladas a través de la ejecución de los servicios establecidos en el Plan Anual de Metas –PAM- del CONAP, tales como: prevención y combate de incendios forestales y  operativos conjuntos con DIPRONA.

2.2 Metodología Utilizada.

El Plan Operativo 2,021 del Área Protegida “Zona de Veda Definitiva Volcán Cruz Quemada” se elaboró en base a lo establecido en el documento “Lineamientos Para la Presentación de POA´S  de las Áreas Protegidas del SIGAP” y sus respectivos formatos (Anexo 1); aprobados por medio de la Resolución de Secretaría Ejecutiva de CONAP No. ALC/043-99. Se realizaron talleres de consulta y validación contando con la participación del personal técnico, administrativo de la Dirección Regional Sur Oriente de CONAP.

2.3 Limitaciones Principales para el Manejo del Área Protegida.

	Fortalezas
	Oportunidades

	Zona de recarga hídrica para el municipio de Santa María Ixhuatán.

Presencia de autoridades locales para fortalecer el manejo del área.

La flora y fauna silvestre del área protegida comparte muchas características fisonómicas con otros volcanes de la Región.

Por ser un volcán, lo convierte en un atractivo sobresaliente para el disfrute e interés recreativo, turístico, educativo y científico.
	Financiamiento de proyectos para conservación y manejo de biodiversidad y recursos naturales.

Financiamiento de proyectos productivos en la zona de influencia del área.

	Debilidades
	Amenazas

	La denominación del área protegida no está acorde con los objetivos de conservación que persiguen y con las condiciones actuales.
Falta de presencia institucional para una eficiente administración debido a que no se cuenta con personal suficiente para las actividades de protección y conservación.

No hay interés de las autoridades locales y comunitarias para la participación de actividades de conservación del área protegida.

Los habitantes de las zonas de influencia del área protegida no perciben beneficios de las mismas.
	Deforestación.

Incendios forestales.

Avance de la frontera agrícola.

Pastoreo de ganado bovino.




Evaluación del POA anterior:

Los elementos como la estructura organizacional, la no asignación presupuestaria y la falta de interés de las autoridades locales y otros actores claves de participar en acciones de protección y conservación del área no permitieron a la Dirección Regional Sur Oriente del CONAP ejecutar eficientemente el POA 2019. Sin embargo, los elementos mencionados anteriormente se consideran estratégicos y su articulación de esfuerzos interinstitucionales permitiría  la ejecución de las acciones establecidos en el POA.  Es decir que a través de acciones que busquen mejorar las condiciones o características del área y la posibilidad de mantener o incrementar la permanencia de especies de flora y fauna silvestre que contribuyen en el funcionamiento de los procesos ecológicos para la provisión de bienes y servicios ambientales. 

Con el fin de mejorar el cumplimiento de las actividades programadas del POA 2021, será necesario gestionar alianzas estratégicas con la municipalidad de Santa María Ixhuatán. La articulación de esfuerzos interinstitucionales se considera una oportunidad dentro de un proceso de reorientación del uso de los recursos hacia un desarrollo sustentable del Volcán Cruz Quemada. Es de importancia de evidenciar la necesidad de contar con suficientes recursos financieros y con el personal necesario para tal fin, así como el amplio y decidido apoyo de las autoridades del gobierno central y municipal.

