1. FICHA INFORMATIVA.

1. 1 Nombre de la Unidad de Manejo: 

Volcán Jumaytepeque.

1.2 Categoría de Manejo:

Zona de Veda Definitiva

1.3 Objetivos:

Garantizar el cumplimiento de los objetivos establecidos en el Acuerdo Gubernativo de su creación.

Regular las actividades de uso de los recursos dentro del área protegida.
Establecer acciones preventivas para disminuir los incendios forestales y el deterioro de los recursos naturales.

Brindar oportunidades para la educación que promuevan la creación de una conciencia de conservación en de los habitantes de la zona de influencia.

1.4 Institución Administradora: 

Consejo Nacional de Áreas Protegidas –CONAP-

1.5 Instituciones colaboradoras: 

MARN 

Municipalidad de Nueva Santa Rosa.

Gobernación Departamental

CONRED

Dirección Departamental de Educación.

INAB 

DIPRONA.

COCODES.

ONG´s

Comunidad Xinca.

1.6 Participantes en la elaboración del POA: 

Director Regional 

Asesor del SIGAP

Técnico SIGAP

Técnico Forestal

Técnico en Vida Silvestre.

Asesor de Asuntos Jurídicos

Asesor de Educación y Desarrollo.

2. COMPONENTE DESCRIPTIVO

2.1 Introducción.

El volcán Jumaytepeque se encuentra localizado en el municipio de Nueva Santa Rosa, departamento de Santa Rosa. Fue declarada área protegida por medio del Decreto Gubernativo del año 1,956, en donde se declaró como Zona de Veda Definitiva. Sin embargo, la iniciativa del Gobierno para asumir el manejo de esta área protegida surgió en el año 1999 a través de la creación de la Ley de Áreas Protegidas (Decreto 4-89) y su Reglamento. El área  está a  cargo del Consejo Nacional de Áreas Protegidas –CONAP-.

Según pobladores de la zona de influencia la palabra Jumaytepeque significa “Cerro de Humo”. Cuenta con un cráter poco profundo, y en su cima también hay una torre de triangulación que establece la altura de 1815 metros sobre el nivel del mar (Santa Cruz del Tercer Milenio). La vista desde su cima, como todos los volcanes de oriente, es clara, aunque depende de la estación del año, en donde se realiza anualmente actividades de peregrinación. Su fauna y flora es diversa, en la zona de influencia del área protegida predominan bosques de coníferas y mixtos con especies de encino. Sin embargo, los alrededores del volcán se encuentran también árboles de otras especies nativas de la región tales como amate, cuje, madre cacao entre otras. Asimismo zonas de cultivos de café, maíz y frijol. 

Como principal componente para la gestión del volcán Jumaytepeque  se señala la necesidad de mejorar la presencia institucional a través de ejecución del  POA 2021 tiene como propósito realizar  las distintas actividades que se ejecutan en el área protegida y el cumplimiento de los objetivos de  conservación por los cual fue creado como área protegida.

2.2 Metodología Utilizada.

El Plan Operativo 2,021 del Área Protegida Zona de Veda Definitiva Volcán Jumaytepeque se elaboró con base a lo establecido en el documento “Lineamientos Para la Presentación de POA´S  de las Áreas Protegidas del SIGAP” y sus respectivos formatos (Anexo 1); aprobados por medio de la Resolución de Secretaría Ejecutiva de CONAP No. ALC/043-99. Se realizaron talleres de consulta y validación contando con la participación del personal técnico, administrativo de la Dirección Regional Sur Oriente de CONAP.

2.3 Ventajas y limitaciones principales para el Manejo del Área Protegida.

	Fortalezas
	Oportunidades

	El volcán protege fuentes de agua que son importantes para las comunidades vecinas.  

La municipalidad de Nueva Santa Rosa cuentan con Oficina de Gestión Ambiental.

Hay una presencia en las comunidades aledañas al volcán de organizaciones ambientalistas y productivas con incidencia en el territorio. 

	Existen organizaciones para el establecimiento de convenios de cooperación técnica y financiera para apoyar en acciones de conservación del área protegida.

Presencia de proyectos productivos en la zona de influencia del área.

Hay que considerar los productores de café, cooperativas y empresas que existen en los alrededores del parque para involucrarlas en el cumplimiento de los objetivos de conservación del mismo, principalmente las que utilizan el volcán para la producción de café.

	Debilidades
	Amenazas

	La denominación del área protegida no está acorde con los objetivos de conservación que persiguen y con las características actuales.
No existe personal de personal de guardarecursos en el área.

La tenencia de la tierra que está dentro de los límites del volcán es comunitaria.

Información biológica insuficiente.
	Deforestación.

Incendios forestales.

Actividades agropecuarias.




Evaluación del POA anterior:

El principal factor que contribuye a la baja ejecución del POA 2020 de la Zona de Veda Definitiva Volcán Jumaytepeque es el relacionado a la asignación presupuestaria recursos financieros, claramente insuficientes para lograr los objetivos de conservación. Para dar cumplimiento a la ejecución del POA 2021, será necesaria la búsqueda de alianzas estratégicas con actores claves como la municipalidad de Nueva Santa Rosa, COCODES de las comunidades de la zona de influencia y otras instituciones y organizaciones no gubernamentales que posiblemente se sumen en la ejecución del POA. 

El establecimiento de alianzas interinstitucionales es una oportunidad de fortalecer la gestión del volcán Jumaytepeque. Es importante señalar la necesidad de contar con el personal necesario para tal fin y recursos, así como el posible apoyo de la municipalidad de municipalidad y otras organizaciones que ejecutan proyectos ambientales y productivos 

