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Cerro San Gil




FUNDACION PARA EL ECODESARROLLO Y LA CONSERVACION

 –FUNDAECO-

CONSEJO NACIONAL DE AREAS PROTEGIDAS 

-CONAP-

 PLAN OPERATIVO ANUAL 2022 DE LA RESERVA PROTECTORA DE MANANTIALES CERRO SAN GIL.

Puerto Barrios, Izabal,

DICIEMBRE 2021
CONTENIDO DEL PLAN OPERATIVO

1. FICHA INFORMATIVA
1.1. Nombre de la Unidad de Manejo: Reserva Protectora de Manantiales Cerro San Gil.
1.2. Categoría de manejo declarada: Reserva Protectora de Manantiales, Categoría III.SIGAP.
1.3. Objetivos Primarios de Conservación del Área:

· Proteger la diversidad biológica, los ecosistemas naturales y culturales que se encuentran dentro del área protegida.

· Fomentar el desarrollo rural sostenible con la conservación de los recursos naturales del área protegida.

· Fortalecer la participación ciudadana de los pobladores locales para el manejo del área protegida.
· Proteger las fuentes de agua y las cuencas de Cerro San Gil. 

· Fomentar el desarrollo sostenible del área protegida, en forma compatible con la conservación de sus recursos naturales.

· Manejar y recuperar de manera sostenida los recursos naturales de Cerro San Gil para el beneficio de la población local, regional y nacional.
1.4. Institución administradora: Fundación para el Ecodesarrollo y la Conservación FUNDAECO.
1.5. Organizaciones colaboradoras:  Franklinea, ACNUR, ACF Axa Proyecto Redd+CSG, UE Zona de adyacencia Rio Sarstún, Althelia Ecosphere REDD+ Región caribe de Guatemala, Fondo para la Conservación de los Bosques Tropicales FCA, Livelihoods Agroforestería y restauración Forestal, Proyecto ABC, Larsi 1806 Mercadeo de la Consta de la Conservación, instituciones miembros del Consejo Ejecutivo Local de Cerro San Gil (Gobernación Departamental, Municipalidad de Puerto Barrios, Municipalidad de Livingston, Municipalidad de Morales, EMPORNAC, FONTIERRAS, Sector Privado representado por la gremial de huleros, Fuerzas de Seguridad Diprona y PNC, Consejo Nacional de Áreas Protegidas y el Instituto Guatemalteco de Turismo), Ministerio de Educación y Ministerio de Salud.
1.6. Participantes en la elaboración del Plan Operativo: Dirección General, Dirección Técnica, Personal técnico, Coordinadores temáticos, administrativo y de campo del área protegida. Miembros del Consejo Ejecutivo Local, Foro Intercomunitario Asesor.
2. COMPONENTE DESCRIPTIVO

2.1. Introducción:
La Reserva Protectora de Manantiales Cerro San Gil (RPMCSG) se localiza en el Departamento de Izabal entre los Municipios de Puertos Barrios, Livingston y Morales. La Reserva abarca el área de Cerro San Gil, que corresponde a la parte más alta de las Montañas del Mico en la región fisiográfica de las tierras altas sedimentarias. La altitud de la Reserva oscila entre 0 y 1,267 metros sobre el nivel del mar.

Entre sus atributos naturales se cuentan la diversidad de ríos, que caracterizan a la Reserva como una importante fuente productora de agua dulce, que al mismo tiempo provee del vital líquido a los poblados de Santo Tomas de Castilla y Puerto Barrios. De igual forma, la Reserva sostiene uno de los remanentes de bosque húmedo tropical más grande del país, el cual alberga una alta biodiversidad de especies. Además, el bosque en una barrera natural que merma la sedimentación y el azolvamiento de los canales de navegación del complejo portuario de Santo Tomas de Castilla y de Puerto Barrios. Adicionalmente, Cerro San Gil presenta endemismo de varias especies, tales como anfibios, palmas y árboles. Finalmente, el área protegida ofrece importantes oportunidades para la recreación, el turismo y la educación ambiental. 

Debido a los beneficios que aporta Cerro San Gil, el Congreso de la República, la declaró, mediante Decreto Número 129-96 del 27 de noviembre de 1996, como Reserva Protectora de Manantiales bajo la categoría de manejo Tipo III. Entre los objetivos para su declaratoria se encuentran: 1) Proteger las fuentes de agua y las cuencas de Cerro San Gil, 2) Proteger la diversidad biológica y los ecosistemas naturales de Cerro San Gil, 3) Fomentar el desarrollo sostenible del área protegida, en forma compatible con la conservación de sus recursos naturales, y 4) Manejar y recuperar de manera sostenida los recursos naturales de Cerro San Gil para el beneficio de la población local, regional y nacional. 

La administración del área protegida fue delegada por el Consejo Nacional de Áreas Protegidas (CONAP), en un Consejo Ejecutivo Local, el cual está conformado por representantes de CONAP, Gobernación Departamental, Municipalidad de Livingston,  Municipalidad de Morales, Municipalidad de Puerto Barrios, Fondo de Tierras (FONTIERRA), Instituto Guatemalteco de Turismo (INGUAT), Empresa Portuaria Nacional Santo Tomás de Castilla (EMPORNAC), Gremial Forestal, y las fuerzas de seguridad que sean asignadas por el Gobernador Departamental de Izabal; así como, por un representante de la Fundación para el Ecodesarrollo y la Conservación (FUNDAECO), institución que tiene a su cargo la Secretaría Ejecutiva del Consejo, y por ende la Coordinación del Área Protegida.  

El manejo del área protegida está regida por un Plan Maestro, documento que tiene como principal objetivo, el ordenamiento territorial y la gestión para el desarrollo integral de las áreas protegidas. La elaboración y aplicación de dicho Plan es fundamental para la sostenibilidad de los ecosistemas y de los recursos naturales y culturales dentro de las áreas protegidas. Los Planes Maestros tienen una vigencia de cinco años a partir de su aprobación por el CONAP, en este caso el que corresponde a Cerro San Gil está aprobado por la Secretaria Ejecutiva de Conap por el periodo del 2008-2012.
      2.2.       
 Metodología utilizada: 
El Plan Operativo 2022 del área protegida Reserva Protectora de Manantiales Cerro San Gil, es el producto de la recopilación de necesidades manifestadas por las 32 comunidades de las 40 que se encuentran dentro del área protegida lo cual ha sido recopilado a través de 40 estrategias programadas a desarrollarse del 2008 al 2012, las cuales están relacionado con las acciones de manejo normadas en las estrategias presentadas en  el Plan Maestro del área protegida,  además se ha entrelazado la cartera de donantes y con la visión institucional de FUNDAECO, además de tomar en cuenta los hallazgos de la evaluación sobre la efectividad de manejo del área protegida practicada por personal de CONAP.
Para su elaboración participa el Director General de la Fundación, Director Técnico, el Director del área protegida y el equipo técnico de la Fundación así como el equipo administrativo y  como último paso deberá ser presentado al Consejo Ejecutivo Local el cual según el reglamento de funcionamiento deberá aprobar para iniciar su ejecución, ya aprobado es presentado al Foro Intercomunitario Asesor donde se encuentran las comunidades representadas por sus líderes,  por lo que el presente POA es el producto de una serie de gestiones y una recopilación de información, producto de las experiencias obtenidas durante la gestión institucional en el área. 
2.3. Limitaciones principales para el manejo de la unidad:

	DEBILIDADES
	AMENAZAS

	Personal insuficiente, plazas no asignadas de guardarecursos por CONAP
	Agricultura migratoria de tumba y quema.



	Reglamento del Área protegida No Aprobado por CONAP.
	Migraciones.

	Cambios de autoridades de Gobierno y Municipales
	Falta de asignación presupuestaria a instituciones que apoyan acciones de manejo en el área protegida (Inab, Maga, Conap)

	No contar con asignación presupuestaria de parte del gobierno
	Desorden catastral y precaria situación legal de los asentamientos humanos



	Estrategia Forestal de CONAP no se 
Adapta a las decisiones de manejo del área protegida.
	Legislación forestal y su incumplimiento

	
	Ausencia de ordenamiento territorial




	Falta de una estrategia gubernamental que responda a las necesidades de las comunidades y que contribuya a cambiar el criterio sobre las áreas protegidas.
	Retiro de donantes internacionales que apoyan el manejo del área protegida

	El vacío Legal en la negatoria de Fondo de Tierras en Legalizar Comunidades dentro de áreas protegidas
	Incremento de áreas de monocultivo (Hule, Palma Africana, Melina, Teca y Tilapia)

	Poca de disponibilidad de vehículos 4x4 para el desarrollo de actividades en el áre 
	La pandemia Covid 19 ha limitado el desarrollo al 100% de las actividades.


	Desfase entre las actividades operativas y la disponibilidad del presupuesto. 
	Retiro de donantes internacionales que apoyan el manejo del área protegida


2.4. Evaluación del POA anterior: 
Durante la evaluación de avances del plan de trabajo 2021, el cual estuvo enfocado en el desarrollo de alrededor 4 grandes proyectos y una serie de actividades relevantes enfocadas en el manejo del área protegida, (Fortalecimiento del Componente de Control y Vigilancia, a través del cual se elaboró la Estrategia de Control y Vigilancia, se intensificaron monitoreo y patrullajes interinstitucionales. Elaboración y presentación de Proyectos de Pinpep y Probosque de reforestación y expedientes Pinpep y Probosque para la protección  de bosque natural, durante este periodo se obtuvo la aprobación de proyectos que estaban en proceso. Establecimiento de Plantaciones Forestales y sistemas agroforestales Implementación y fortalecimiento a Sitios Ecoturísticos, Sendero Las Escobas, Ensenada Verde, Estación Biológica Carboneras y Casa de la Bahía, , Bandeo y Monitoreo de Aves, Implementación de biocentros como modelos integrales en el manejo orgánico de cultivos y protección de bosques, Desarrollo Comunitario, se continuo fortaleciendo al programa de becas para niñas de las diferentes comunidades, fortalecimiento en conocimientos  a prestadoras de servicios en la red de clínicas comunitarias establecidas en Cerro San Gil, Implementación de dos diplomados con docentes de nivel medio con temas relacionados a medio ambiente, implementación de charlas virtuales de salud sexual y reproductiva en seguimiento del convenio con MINEDUC a nivel departamental y  Gestión y manejo de Área Protegida, Reuniones Ordinarias del Consejo Ejecutivo Local de Cerro San Gil) se obtuvo un 95% de ejecución tanto técnica como financiera para ello se adjunta al presente documento.  Otro aspecto relevante es la evaluación de Certificación a nivel internacional de mejora continua SGS en tres ocasiones (2009, 2014 y 2017).  Se finaliza el segundo año del proyecto FCA “Apoyo a la conservación participativa de bosques tropicales, para la sostenibilidad financiera de las áreas protegidas del Caribe de Guatemala.con lo cual se da por terminado el proyecto con una buena ejecución, con el cual se fortalecieron acciones de control y vigilancia y el acceso a los incentivos forestales para las comunidades.  Además del fortalecimiento institucional con la adquisiciones de equipos para guarda recursos y tecnología para monitoreo. 
3. COMPONENTE OPERATIVO
La siguiente información deberá ser incluida dentro de los cuadros modelos para la presentación del Plan Operativo Anual y del presupuesto que se encuentran anexos al presente documento.

